初中九年级物理知识点同步评估测试卷（人教版）
第二十二章单元测试卷   
（时间:60分钟 分值:100分）   
一、选择题（每题3分，共36分）  
1.如图所示四种情况中，能说明电能转化为机械能的是			（   ）

[image: OO]
2. 对能源的分类有不同的方法.一般情况下，将能源分为三类，第一类能源来自地球以外，第二类能源来自地球内部，第三类能源来自地球的其他天体的相互作用.人们已经利用的太阳能和核燃料分别属于（   ）
A. 太阳能是第一类能源，核燃料是第二类能源			B.太阳能是第二类能源，核燃料是第三类能源
C.太阳能是第二类能源，核燃料是第一类能源			D.太阳能是第一类能源，核燃料是第三类能源[来源:Z|xx|k.Com]
3. “节约能源，从我做起！”在生活中以下行为不能提倡的是	 （   ）
A. 让电视机长期待机					B.夏季用空调时，把设定温度适当调高
C.离开房间时，随手关灯				D.使用高效节能型的用电设备
4. 石油是一种重[image: ]要的能源，但有是不可再生的能源，目前人类正面临着石油短缺，油价上涨的挑战[image: ]，探求能源利用的新途径是人类亟待解决的课题.以下探究能源利用途径不恰当的是					 （   ）
A. 更多的利用木材B.更多的利用太阳能
C.增强风力发电量D.增加核发电量
5. 如图所示是一个氘核和一个氚核结合形成一个氦核并释放一个中子和能量，该过程属于		 （   ）
A.核裂变		    B.核聚变			C.化学反应			D.无法判定
[image: 27][image: 28][image: 29]
    第5题图                  第6题图                  第7题图
6.如图所示是华中最大的垃圾发电厂——涵养垃圾发电厂[image: ]，每天“吃”生活垃圾、“吐”出电的垃圾发电厂为[image: ]社会创造巨大效益，垃圾发电厂还可以把焚烧后剩下的残渣加工成建筑材料.下列关于垃圾发电综合处理厂地几条说法中，错误的是													 （   ）
A.环保节能									B.浪费资源，高污染
C.变废为宝									D.合理地利用能量转化
7. 如图所示为常见的太阳能热水器真空管的内部结构示意图，它在安装使用时管口向上，内部的水与储水箱相连通，这种真空管在通过使用太阳能时没有应用到物理原理是						 （   ）[来源:学。科。网Z。X。X。K]
A.吸热板表面颜色越深，面积越大，容易吸收的太阳辐射就越多
B.水的对流
C.连通器的原理
D.透明物体可以透过各种色光
8. 下列关于未来的能量，说法中正确的是						（   ）
A. 要能大规模的替代核能、水能、风能		B.要能大规模的替代太阳能
C.要能大规模的替代化石能					D.以上说法都不正确
9. 太阳无时无刻不在释放光和热，它释放能量的过程与下列哪个装置的原理相同？	(   )
A. 火力发电站				B.原子弹				C.氢弹			D.核电站
10. “能源危机”是当今世[image: ]界[image: ]各国共同面临的问题，以下措施可行的是	(   )
A.人人都要节约用水、节约用电、不浪费和认为毁坏物品
B.关闭现有的火电站
C.各地要新建水力发电站和风力发电站
D.人类[image: ]制成了原子弹，从而实现了用人工方法控制链式反应的速度，和平利用核能
12. 现代的大型舰艇及航空母舰常以核反应堆做动力源，其目的是		（   ）
A. 利用核裂变的巨大威力					B.利用核裂变提供的巨大能量
C.使用核反应堆比使用化石燃料更安全		D.利用它发射核武器
 二、填空题（每空1分，共21分）
13. 在太阳内部，      在超高温[image: ]条件下发生      ，释放出巨大的核能，可以说太阳核心每时每刻都发生核弹爆炸.
14. 太阳不但用        方式一直向人类提供赖以生存和发展的能量，而且还在为人类定期         地提供巨大能量.
15. 太阳是一个巨大的能源，它不断地向外辐射能量，其中辐射到地面的总功率8×1013kW，直接利用太阳能不会污染环境，太阳能通过四个渠道被人利用：
①                                                                                          ；
②                                                                                          ；      
③                                                                                          ；[来源:学,科,网]
④                                                                                          .
16. 在能源的开发和利用中，太阳能是大自然赋予人类的一种取之不尽、用之不竭的能源，在太阳内部进行着大规模的聚变，其释放的能量以电磁波的形式辐射出来，地球每年所接收的太阳能有6×1017kW·h.
(1) 太阳发生聚变时释放的是         能.
(2) 地球每年所接受的太阳能合        J.
(3) 改变物体内能的方式有两种。“辐射”属于利用         改变物体内能.
17. 中国故宫的汉白玉雕刻、雅典的巴特农神殿、罗马的图拉真凯旋柱今年来都受到雨水的侵蚀.环境专家认为其原因是空气中     和      等致酸物质增多，雨、雪由于吸收了这些物质二造成酸度增加，形成酸雨，受酸雨的侵蚀所致.
18. 核能在军事上也有运用，世界上有少数几个国家已经掌握了制造原子弹、氢弹的技术，其中       弹威力更大.原子弹在爆炸时有        ，而且爆炸遗留物由于具有       ，在很一段时间内还会危及人类生命安全.









19. 人类能自主补充食物转化成能量来维持生命活动，而目前的机器人主要是靠事先储存的电能来进行活动的，但目前科学家已制造出了一种能捕食苍蝇的生态机器人，它能将捕到的苍蝇体内的糖类物质通过微生物电池直接转化哦电能，供自身活动需要.请回答下列问题.
（1） 糖类物质属于      （填“有”或“无”)机物，生态机器人的能量转化形式是从       能转化为电能。
（2） 在试验中，质量为20kg的生态机器人吃了8只苍蝇，用了5天时间匀速移动了10m.若机器人受到的阻力是该机器人体重的0.1倍，该机器人克服阻力做的功是      .（g取10N/kg）
（3） 除这种能捕食生物为食的机器人外，如果让你设计一种可从自然界中较方便地自主补充能量再转化为电能的机[image: ]器人，你设计的机器人直接从自然界补充的能量形式是      ，获得这种能量的方法（途径）是在机器人上安装                .
3、 综合应用题（20、21、22题各10分，23题13分，共43分）
20. 蒸汽机的发明将人类带入了工业化社会，回答下列有关蒸汽机的几个问题.
（1）蒸汽机在工作过程中包含哪些能量转化情况？
（2）其损耗的能量是哪些
（3）这些能量能再次用来供蒸汽机工作吗？




[来源:学_科_网Z_X_X_K]





21. 图一和图二是释放核能的两种方式，请回答下列问题：
[image: 30]
（1）图一是       反应，这是      变的原理，不加以控制，时制造       弹的原理.
（2）图二是       变的示意图，不能认为控制，是制造        弹的原理.      








22. 如图是煤的形成示意图，看图回答问题
[image: 31]
（1）古代植物通过        作用，将太阳能转化为生物体的       能储存起来，因此，煤燃烧释放出的能量最初来自       .
（2）在植物→泥炭→褐煤→煤的漫长过程中，形成煤的物质受到压力越来       ，物质的密度越来越
  [image: ]     .（填“大”或“小”）
（3） 推测：与褐煤相比，煤的热值较        .
（4） 有关煤的形成，你还有什么问题？                                                           
                                                                                            . 
23. [image: 32]太阳能热水器深受广大用户的青睐，如图某品牌太阳能热水器.问：
（1） 与其他形式的能量相比，太阳能具有哪些优点（写出两点即可？）说出当前
在利用太阳能方面所面临的某一主要困难（可从自然因素或技术因素等方面思考）.
（2） 下面时该太阳能热水器铭牌上的一组技术参数，
	型号
	真空管/mm
直径×长度
	容积/L
	集热管采光面积/m2
	吸收功率/W
	水温/℃

	A821—1.8m
	58×1 800
	200
	2.90
	1 200~2 100
	40~98


其中“吸热功率”是指在阳关照射下，集热管每秒钟吸收太阳辐射的能量（热量）.若此热水器中装满20℃的冷水，按最大吸热功率计算，求4h后水所能达到的温度（不计热量散失）.


答案
一、选择题
[image: ]1. D A是太阳能转化为化学能；B是电能转化为光能和内能；C化学能转化为内能.
2. A
3. A 电视机长期待机也要消耗电能，不符合节能降耗的理念.
4. A 土壤沙化是由于植被被破坏而造成的，更过=地利用木材会造成植被破坏，不利于环境保护.
5. B 两个原子核结合成一个原子核的过程是核聚变.
6. B 生活垃圾处理不当对环境会造成很大的污染，通过垃圾发电厂处理，[image: ]会减小对环境的污染[image: ]，同时还变废为宝，提供人们需要的电能.
7. C 真空管的储水箱没有[image: ]形成连通器.
8. C 风能、水能、太阳能都是未来理想能源，不需要替代，但化石能源已经快用尽了，并且使用化石能源会污染环境，故未来的理想能源必须能大规模地替代化石能源.
9.  C 太阳内部发生的是核聚变，这与氢弹原理相似.
10. A A.人养成好习惯，可行；B.现阶段火力发电利大于弊；C.不是所有地方都能够造成水力和风力发电站，不可行；D.现阶段使用石油能源利大于弊，不可行，故选A.
11. B A.Z重核聚变和轻核聚变都放出能量，A错；氢弹的威力比原子弹大，C错；核电站实现人工控制链式反应速度，所以D错.
12. B 
二、填空题
13. 氢原子弹   聚变
14.简洁  直接
[bookmark: _GoBack]15.①通过植物的光合作用，把太阳能转化和储存起来，以生物质能和化学能的形式被利用 ②通过大气和水分循环转化c成风能和谁水能 ③被海洋吸收，成为海洋内能 ④被人类直接利用
16.（1）核（2）2.16×1024（3）热传递
17.二氧化碳  氮氧化物
18.氢  巨大的破坏性  放射性
19.（1）有  化学（2）200J（3）太阳能 太阳能电池
三、综合应用题
20.（1）化学能转化为内能，内能转化为机械能
（2）废气带走一部分热量，热散失，克服摩擦消耗能量.
（3）不能.
21.（1）链式  裂  原子 （2）聚  氢
22.（1）光和  生物质  太阳能 （2）大  大 （3）高
（4）从古代生物到煤的形成大约需经历多长时间？（其他合理答案也可）相同质量的煤与褐煤相比，因受的压力变化而使体积变小，故密度变大.
23.解：（1）太阳能的优点：清洁，安全，无污染，环保，方便，经济，取之不尽、用之不竭，节省地球资源等.利用太阳能面临的困难：受天气影响（或受夜晚影响），[image: ]或转换效率低，或提供的功率小.

（2）水吸收的热量Q=Pt=2 100W×1.44×104s=3.024×107J,水的质量m==1.0×104kg/m3=200 kg.
由Q=cm(t-t0)得：


t=+t0= +20℃=56℃















[来源:学科网]
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